

## "ОБЩЕСТВО РУССКИХ АРТИСТОВ В ЛАТВИИ"

### Историческая справка

3 октября 1925 года из состава Русского театрального общества /профессионального союза сценических деятелей/ в Латвии вышли артисты Театра русской драмы и создали свое общество - "Общество русских артистов в Латвии" /см. историческую справку Русское театральное общество в Латвии/.

Организаторами общества были Е.О.Бунчук, Е.О.Рудберг, Л.А.Штенгель, Ю.Л. де-Бур и В.И.Никитина<sup>х/</sup>. Устав общества был утвержден Рижским Окружным судом 28 октября 1925 года. § I Устава гласит: "Общество русских артистов в Латвии" имеет целью: содействовать объединению всех русских артистов сцены, проживающих в пределах Латвийской республики, заботиться об улучшении материального, культурного и правового положения своих членов, а также принимать участие в работе по строительству русского театра Латвии и защите его интересов, привлекая к этому делу все группы русского населения".

---

<sup>х/</sup> ЦГАОР Латв. ССР, ф. 403, оп. I, ед. хр. 4, л. I

Высшим органом являлось общее собрание, на котором ежегодно избиралось Правление. Правление устраивало вечера с целью увеличения средств общества, принимало участие в ряде юбилеев. Общество в лице своего представителя А.И. Гришина вступило членом в Русское национальное объединение<sup>х/</sup> и Русское просветительное общество, а также всемерно поддерживало тесную связь со всеми русскими общественными организациями. В Латвийском частном банке Правлением был открыт текущий счет, на котором имелось 2400 лат.

Правление общества ежегодно 31 декабря устраивало традиционный вечер встречи Нового года, доход от которого шел на выдачу пособий престарелым и безработным артистам - членам общества. Правление выдавало ежемесячное пособие престарелой актрисе Н.П. Тенишевой, а также помогало престарелым артистам Ленинградского убежища им. М.Г. Савиной, отправляя пожертвованные вещи и денежные пособия.

На общем собрании 4 декабря 1926 г. в новый состав Правления были избраны Р.А. Унгери, В.Л. Ченгери, К.Н. Незлобин, Л.С. Остроухов, А.С. Астаров, И.Ф. Булатов, Н.С. Барабанов.

На общем собрании членов общества 24 марта 1931 года председатель Правления Р.А. Унгери сравнил деятельность общества с деятельностью ссудо-сберегательной кассы для артистов русского театра, т.к. члены общества видят смысл существования в получении ссуд, а в случае отказа выдачи ссуд Правлением выходят из общества<sup>хх/</sup>.

---

х/ В конце 1923 г. было создано общество "Русское национальное объединение в Латвии", "имеющее своей задачей объединение русского населения для наиболее успешного достижения целей улучшения его жизни в областях: культурно-просветительной, экономической, правовой, благотворительной и здравоохранения" /из Устава общества/.

ЦГАОР Латв. ССР, ф.402, оп. I, ед.хр. 4, л. 12.

хх/ Там же. Ф. 403, оп. I, ед.хр. 4, л. 34.

Финансовое положение "Общества русских артистов в Латвии" с каждым годом осложнялось. 1934 год общество закончило с убытком в 264 лат 04 сантимов, а 1935/36 г.г. - 165 лат 55 сантимов. Работа общества последние годы его существования выражалась, главным образом, в устройстве вечеров и оказании материальной помощи артистам.

Последнее заседание Правления общества состоялось 10 сентября 1939 года, а последняя финансовая запись в главной книге занесена от 13 февраля 1940 г.

Документальные материалы общества хранились в ЦГИА Латв.ССР до 1970 года, т.е. до передачи их в ЦГАОР Латв. ССР.

Фонд "Общество русских артистов в Латвии" включает документальные материалы постоянного хранения за 1925-1940 г.г. и отражает историю и деятельность общества за этот период. Документальные материалы выделены из фонда "Русское театральное общество в Латвии" с момента выхода артистов Театра русской драмы из этого общества.

На документальные материалы постоянного хранения фонда "Общество русских артистов в Латвии" составлена опись № I. Принцип систематизации документальных материалов - хронологически-номинальный в сочетании с тематическим.

Опись № I включает Устав общества, протоколы, переписку, книгу регистрации членов общества, анкеты артистов, балансы, кассовую книгу, главные книги и расчетные книги /ресконстро/.

Всего в опись включено 19 единиц постоянного хранения.

В ф. 402 "Русское театральное общество в Латвии" имеются сведения о деятельности членов общества - артистов Театра русской драмы.

Историческую справку составил научный  
сотрудник ЦГАОР ЛССР

"16" февраля 1971 г.

/А.СПРИНГИС/